

## Protokoll Styrgrupp närvård 2024-01-26

Tid: 9.00-12.00

Plats: Digitalt via Teams

Omfattning: §§ 1-10

### Närvarande


Karin Scharl, Södra Älvsborgs Sjukhus, Ordförande  
Nina Landström, Ulricehamn kommun, Vice ordförande  
Katarina Zamac, Södra Älvsborgs sjukhus  
Maritha Bäck, Vårdval vårdcentral, offentlig, område V7  
Malin Anell, Vårdval rehab, offentlig  
Lena Axelsson, Vårdval vårdcentral och rehab, privata (ersättare)  
Ingela Wessbo, Regiongemensam hälso- och sjukvård  
Annika Waser, Habilitering & Hälsa  
Lars Paulsson, Tjänsteperson Delregional nämnd södra  
Rickard Olsson, Bollebygd kommun  
Maria Rangefil, Borås Stad  
Magnus Stenmark, Borås Stad  
Sandra Säljö, Herrljunga kommun  
Susanne Åhman, Marks kommun  
Sandra Larewall, Svenljunga kommun  
Angela Madsen Jonsson, Tranemo kommun  
Maria Olsson, Vårgårda kommun  
Helen Nordling, Boråsregionen, Sjuhärads kommunalförbund  
Charlotte Bliesener Falkenström, Närvårdskontoret  
Anna-Lena Hardtmann, Närvårdskontoret  
Karin Jensen, Närvårdskontoret

### Frånvarande

Per Svensson, Vårdval vårdcentral och rehab, privata  
Ulrika Nåfält, Tandvårdsledningen  
Thomas Johansson, Vårgårda kommun

### Underskrifter

Ordförande:

  
Karin Scharl

Justerare:

  
Malin Anell

Sekreterare:

  
Anna-Lena Hardtmann

### **§ 1. Mötets öppnande**

Ordförande öppnar mötet och hälsar välkomna. Kort presentation görs då Maria Rangefil och Lena Axelsson är nya i gruppen.

#### Förväntningar på samverkansarbetet 2024

Charlotte Bliesener Falkenström beskriver sina förväntningar på kommande års samverkansarbete och hon ser fram emot året tillsammans. 2024 ska bli året där vi förbättrar aktiviteter tillsammans, där vi har en tillit till varandra, där vi går i takt och kan skapa en taktkänsla med en förståelse för varandras verksamheter. Karin Scharl som ny ordförande och Nina Landström som vice ordförande kommer tillsammans med Maritha Bäck bli ett bra team i AU. Karin Scharl tillägger att det är viktigt att snälltolka varandra, att vi kommit en bra bit på väg och har ett gott klimat och har förutsättningar för arbetet framåt. Vissa möten är fysiska och det är viktigt för samverkan att vi ses och hoppas att alla prioriterar dessa möten såväl digitala som fysiska möten.

#### Styrgruppsmöten 2024

Styrgrupp närvårds möten 2024 varvas mellan digitala och fysiska möten, där planen är att det blir mer fokus på information på de digitala mötena och mer av dialog på de fysiska mötena. Delaktighet och engagemang ifrån alla är viktigt och att man spelar in aktuella frågor till agendan. Önskan är bra möten som prioriteras av alla med hög närvaro. Det ska vara möten med högt i tak, respekt och där man kan ha kul. Med en bra bas för samverkan ska vi kunna ta oss ett steg framåt och med tanken att vi faktiskt gör skillnad tillsammans. Alla mötestider är utskickade och finns i deltagarnas Outlook-kalendrar.

### **§ 2. Godkännande av dagordning och val av justerare**

Dagordningen godkändes och Malin Anell valdes som justerare.

### **§ 3. Föregående protokoll**

Inga kommentarer har inkommit på föregående protokoll som är publicerat och lagt till handlingarna. Beslutslogg och informationsbrev kommer göras som tidigare för att underlätta informationen ut till verksamheterna.

### **§ 4. Åtgärdat eller hänt sedan Styrgruppsmötet den 8 december**

#### - Program Millennium

Vid senaste mötet hade beslut tagits att driftstart för de privata vårdcentralerna flyttas från etapp 1 till etapp 2, vilket ställer till det för alla verksamheter i Södra Älvsborg. 15 januari presenterade programledningsgruppen ett förslag för programstyrgruppen att de privata vårdcentralerna åtminstone skulle kunna gå in i SAMVY i etapp 1 och man beslutade enligt förslag. Man kommer behöva se över dokument både länsregionalt och delregionalt. Sandra Larewall efterfrågar hur informationen går ut då hon upplever att vissa kommuner påbörjat olika arbeten. Malin Anell meddelar att ny information kommer ut varje vecka till

verksamheterna. Helen Nordling påminner om att det är två olika processer där regionen byter journalsystem och kommunerna ska byta delen för kommunikation, dagens SAMSA och att det är olika information som går ut. Det har genomförts arbetsflödesgranskning på SÄS där kommunerna var inbjudna.

- Samsjukvården Södra Älvsborg  
En skrivelse är inskickad till koncernkontoret och den operativa nämnden för att erhålla de 4,2 miljoner som det finns tidigare beslut på. Besked inväntas gällande vilken summa som kommer betalas ut. Operativa nämnden kommer ta beslut 28 februari. Processledarnas tjänster har förlängts till sista juni. Ny tidplan är gjord och start av Samsjukvården Södra Älvsborg kommer ske i februari/mars. Processledarna ska också ta fram förslag på en framtida långsiktig ersättningsmodell och avtal som kommer presenteras för Styrgrupp närvård.
- Skene närsjukhus  
En skrivelse togs fram för information till de olika nämnderna och för äskande av medel till processledare av Nära vård-delen under 2024 och som gäller arbetssätt i samverkan. AU och SÄS styrelse godkände skrivelsen innan utskick. Nämnderna har dock beslutat att inte bevilja medel för en processledare. Peter Rosholm ordförande i SÄS styrelse och Delregional Politiskt Samråd kommer arbeta vidare för att kunna finna medel för arbetet. Närvårdskontoret har därför i nuläget inget specifikt uppdrag kring Skene Närsjukhus.
- Åtterrapporerat ekonomiska medel kopplat till psykisk hälsa  
Åtterrapporering av ekonomiska medel kopplat till psykisk hälsa är gjord. Suicidprevention och samsjuklighet är delar som bekostas av dessa medel men även Karin Jensens tjänst och Maria Glemfelts arbete med SIP. Under 2024 finns ytterligare medel.
- Enkätfrågor till delregional tillämpning  
Förslag på frågor är framtagna för enkät för utvärdering av *Delregional tillämpning gällande in- och utskrivning från slutna hälso- och sjukvård. Enskild med behov av samordning efter utskrivning från sjukhus*. Frågorna har varit ute på remiss i Uppdragsgrupp Vårdövergång i Samverkan och justeringar är gjorda. Frågorna är inlagda i EsMaker och har testats av arbetsgruppen. Enkäten kommer skickas till Styrgrupp närvård 29 januari för utskick i verksamheterna.
- Förberedelse till Samverkanskonferens  
Planering av samverkanskonferensen pågår. Vi hoppas på en halvdag med stort deltagande och att innehållet kommer intressera. Inbjudan kommer skickas ut igen.

- Lär Ut  
Lär Ut kommer genomföras med fyra tillfällen med start i april. Datum för tillfällena är 10/4, 17/4, 24/4 och 8/5. Inbjudan är utskickad och information finns också på Närvårdssamverkans hemsida. Arbetet kring Lär Ut kommer framöver ledas av Anna Pettersson, MAS i Borås.
- Ordförande i Uppdragsgrupperna  
Inbjudan till alla uppdragsgrupper har gått ut och vid första mötet i respektive grupp ska formella ordförande utses. Charlotte Bliesener Falkenström kommer stötta i arbetet i uppdragsgrupperna och Anna-Lena Hardtmann eller Karin Jensen kommer ansvara för mötesanteckningar. Alla grupper som träffats är överens om att 2024 ska bli året där det blir ”verkstad”. Alla uppdragsgrupper kommer också arbeta med ”läxor” på samma sätt som Uppdragsgrupp Vårdövergång i Samverkan gjort.
- Årsresultat  
Sammanställning av årsresultat för Närvårdskontoret och Närvårdssamverkan ska göras. Enkäter är utskickade. Sammanställning kommer presenteras i februari för både Styrgrupp närvård och politik.
- Nivåstrukturering för hand- och armproblematik  
Dokumentet för Nivåstrukturering för hand- och armproblematik har reviderats och kommer publiceras inom kort.
- Ansökan om optimerat omhändertagande och vård i hemmet av cancersjuka barn  
SÄS och Borås Stad har skickat in en ansökan till cancercentrum för att få medel för att arbeta med optimerat omhändertagande och vård i hemmet av cancersjuka barn. Syftet är bland annat att arbeta med att stärka SIP-arbetet och dokumentationen. Information har getts i MAS-nätverket. De som ska arbeta med detta kommer bjudas in till Styrgrupp närvård lite längre fram för att informera då det man kommer fram till kan bli aktuellt även för övriga kommuner i delregionen. De kommer även bli inbjudna till Uppdragsgrupp Barn och unga. Kopplat till förarbetet med ansökan har frågan uppkommit kring när olika arbeten ska in i samverkansstrukturen. Vilka kriterier finns för att det ska bli en fråga för Närvårdssamverkan? Måste alla parter vara involverade eller inte? Diskussion sker kring olika möjligheter att tänka kring detta. Man bör tänka på om det är flera parter som är involverade eller inte, om det är för information eller beslut som frågan bör lyftas till Styrgrupp närvård. Mötet kommer fram till att AU får besluta och sälla.
- Delregional nämnd Göteborg  
Charlotte Bliesener Falkenström och Maria Glemfelt blev inbjudna till och har träffat Delregional nämnd Göteborg för att berätta om hur vi i Södra Älvsborg arbetar med samverkan och in- och utskrivning i slutenvården. Det mottogs väldigt bra och man var imponerade av vår struktur och samarbete.

### § 5. Förstudie Samsjuklighet

De två projektledarna för Samsjuklighet, Robert Hugg och Mikael Szanto, presenterar den omarbetade förstudierapporten kring samsjuklighet. Syftet med förstudien var att utreda och kartlägga hur berörda verksamheter arbetar och vilka åtgärder som bör vidtas för att kunna ge personer med samsjuklighet bästa möjliga stöd och hjälp, samt anpassa verksamheterna till det scenario som Samsjuklighetsutredningen förespråkar. Den 6 oktober 2023 beslutade Styrrupp närsvård att projektet samsjuklighet skulle avslutas vid årsskiftet. Underlaget behövde bearbetas ytterligare. Det var viktigt med en analys där glappen blev tydligare. Under hösten 2023 har förstudierapporten och då främst analysen omarbetats och fördjupats. Åtgärdsförslag på övergripande nivå presenteras inom områdena samverkan, anhöriga respektive kunskap och kompetens. De olika förslagen behöver utredas ytterligare gällande hur det skulle kunna genomföras. Delarna i de olika områdena beskrivs. *Sammanhängande vård och stöd*; Öppna en integrerad mottagning, Inrätta case management, Utveckla mobil beroendevård och Utveckling av anhörigastödjare. *Kompetens*; Öka den generella kunskapen om missbruk, beroende, samsjuklighet samt om specifika behandlingsmetoder, Inom utvalda grupper av medarbetare öka specialistkunskaperna om missbruk, beroende, samsjuklighet samt om specifika behandlingsmetoder och Öka den generella kunskapen om hur samordnad individuell planering (SIP) används för att ge individen med samsjuklighet och/eller dennes anhöriga stöd och möjlighet till delaktighet.

Nina Landström reflekterar över att en integrerad mottagning skulle kunna vara något som gör att vi lyckas tillsammans och undrar vad skulle detta skulle kunna innebära. Projektledarna svarar att det integrerade teamet kan se olika ut, men de man har besökt har haft en gemensam fysisk plats och man arbetar i team. Med en integrerad verksamhet kortar man remissförfarandet och det blir en mer personcentrerad vård. Susanne Åhman framför att man skulle vilja att detta införs i Mark och på Skene närsjukhus. Hon beskriver att i Älvsås var det tidigare ca 3000 personer som hade en beroendeproblematik och 200 av dessa hade en sådan problematik att Socialförvaltningen behövde bli inkopplad. Sandra Säljö undrar om man vet hur stort behovet är och att en kartläggning kring detta bör ingå i ett eventuellt fortsatt arbetet.

Presentation och förstudierapporten bifogas protokollet.

### § 6. Nära vård

Det är många delar som finns under Nära vård och det är viktigt att detta hålls ihop.

#### *Arbetet framåt*

Riktning och mål för Nära vård i vår delregion behöver arbetas med under våren. Målen för Närsvårdssamverkan bör få vara riktningen i detta arbete. För fortsatt arbete kring SIP så kan workshop SIP genomföras lokalt. Marks kommun har genomfört detta med goda resultat. Svenljunga, Bollebygd och Vårgårda har också planerat för workshop. Hör av er till Maria Glemfelt som finns som stöd.

#### *Fokus Nära vård*

10 januari var Övertorneå kommun och Region Norrbotten med på Fokus Nära vård. Det var fler föreläsare än åhörare. Den 12 mars kl. 7.30 kommer kardiologerna Annica Ravn-Fischer och Sara Bentzel och berättar om sitt arbete med digitala hjärtronder från olika perspektiv. Starttid är tidigarelagd med 30 minuter jämfört med tidigare för att underlätta för verksamheterna att kunna vara med och lyssna.

Det kommer också skickas en inbjudan i Outlook som lätt kan vidarebefordras. Önskemål finns att en sortering av mail ska göras innan utskick görs från Närvårdskontoret för att även andra ska kunna ta emot och vidarebefordra i verksamheterna.

#### *Digitaliseringsplan*

Digitaliseringsplanen som gjordes i samverkan har efterfrågats, men då den är pausad lyftes frågan i AU som önskade ta frågan till dagens möte. Frågan ställs om planen ska återupptas och revideras. Frågan är också om en digitaliseringsplan i samverkan fyller någon funktion. Digitaliseringsplaner finns i kommunerna och uppdrag har kommit från SKR där punkter finns som berör gemensamma frågor. Digitalisering behöver tänkas in i alla de arbeten som genomförs i Närvårdssamverkan. En kommentar är också att arbete kring digitalisering kan ske i den lokala samverkan. I samband med SAMVY kommer också delar finnas som innebär gemensamt arbete inom digitalisering.

#### Beslut:

*Styrgrupp närvård beslutar att en gemensam separat digitaliseringsplan inte är aktuell.*

#### *Patienternas upplevelser av vårdövergången*

Enkäter kring patienternas upplevelse av vårdövergången gjordes till en början via sms-utskick, men då det gått ut sms till avlidna så avbröts detta. Närvårdskontoret har under hösten varit ansvariga för att ringa upp för att ställa frågorna. Ett urval av patienter är gjord enligt plan och information har lämnats om namn och telefonnummer av SÄS till Närvårdskontoret. Karin Jensen som ringt upp patienterna har gjort en sammanställning som presenteras. 15 patienter har varit aktuella för att bli uppringda; 11 har nåtts, 2 var åter inne i slutenvården och för två är det oklart varför man inte kunde nå dem. Samtalet som skedde med en av de uppringda var av den art att svaren inte kunde tas med i statistiken. Syftet var att få fram patienternas upplevelse av vårdövergången och nöjdhet skattades på en skala 1-5. Många av frågorna var svåra för patienterna att besvara då de hade svårt att se skillnad mellan olika vårdgivare och mest talat om slutenvårdstillfället. Frågan om Samordnad individuell plan var svår och patienterna kände inte heller till begreppet SIP. Genomgång av frågor och svar, det som "sagts mellan raderna" och slutsats presenteras. Det låga antalet och upplägget på frågor som var anpassat till sms påverkar troligtvis resultatet. Politikerna har fått detta presenterat för sig och de ifrågasatte att man inte gjort intervjuer med de som kunde behöva tolk. Presentation bifogas protokollet.

#### **§ 7. Information kring lokal samverkan 2024**

Presentation görs av hur de olika kommunerna framöver planerar att arbeta lokalt. Borås har tagit fram ett förslag på lokalt upplägg som ska beslutas i februari. En utvärdering kommer behöva göras längre fram kring hur det fungerar och om information når ut i verksamheterna. SÄS framför att det kan vara svårt att representera hela sjukhuset och därför önskar SÄS kunna representera med den person som är mest lämpad utifrån agendans innehåll. Presentation bifogas protokollet.

## § 8. Beslut

### Mål för Närvårdssamverkan 2024–2025

Närvårdskontoret har justerat förslag på mål för Närvårdssamverkan 2024-2025 och förslaget är utskickat inför dagens möte.

### Beslut:

*Styrgrupp närvård beslutar enligt förslag och godkänner målen för Närvårdssamverkan 2024–2025.*

### Kompetensplan i samverkan

Förslag på Kompetensplan i samverkan är utskickad inför dagens möte. Förslaget är framtagen av Uppdragsgrupp Vårdövergång i Samverkan utifrån det område som den gruppen arbetat med. Viktigt att kompetensplanen kan revideras/justeras vid behov med flera områden som berör andra uppdragsgrupper då den går över längre tid.

### Beslut:

*Styrgrupp närvård beslutar enligt förslag och godkänner Kompetensplan i Samverkan.*

### Aktivitetsplan Nära vård

Aktivitetsplan Nära vård är reviderad och förslag presenterades vid föregående möte. Förslaget är också utskickat inför dagens möte. Förslag kommer att ett tillägg görs under personcentrering; Utveckla arbetet med vårdplan i Millenium.

### Beslut:

*Styrgrupp närvård beslutar att godkänna Aktivitetsplan Nära vård enligt nytt förslag.*

### Förvägsplanering ortopedi

Vid föregående möte presenterades förslag för plan och rutin för pilot förvägsplanering för planerade operationer inom ortopedin SÄS.

### Beslut:

*Styrgrupp närvård beslutar enligt förslag och godkänner plan och rutin för pilot förvägsplanering för planerade operationer inom ortopedin SÄS.*

### Uppdaterad Handlingsplan i Uppdragsgrupp Strategi för hälsa

Förslag för uppdaterad Handlingsplan Uppdragsgrupp Strategi för hälsa är utskickad inför dagens möte. Från uppdragsgruppen vill man också framföra att man på sikt önskar arbeta med negativ viktutveckling hos barn och unga. Man skickar också med att arbetet i gruppen gäller en generell samverkan mellan regional och kommunal primärvård.

Beslut:

*Styrgrupp närvård beslutar att godkänna Handlingsplan i Uppdragsgrupp Strategi för hälsa enligt förslag.*

**§ 9. Övrigt**

Information från VVG

Karin Scharl kommer tillsammans med Nina Landström vara representanter för Södra Älvsborg i VVG 2024. Karin Scharl var med på mötet 15 december och återkopplar delar av innehållet; Information och dialog kring förändringar på Västkom där bland annat Håkan Sundberg nu är tf direktör, Redaktionella ändringar är gjorda i dokumenten *Oro för väntat barn* och *Medföljande personal till sjukhus*, Primärvårdens förmåga i krig (PFIK) och Strategiska nämndens uppdrag kring Nära vård. Nästa möte i VVG är 29 januari då utvärdering av arbetet 2023 och diskussion kring att Ledningsrådet är pausat ska ske. Om någon ha något man vill framföra kring att Ledningsrådet är pausat så kan det framföras till Karin Scharl eller Nina Landström. VVG-protokollet kan läsas här:

[2023-12-15 Mötesanteckning Vårdsamverkan Västra Götaland VVG.pdf](https://vregion.se/2023-12-15-Motesanteckning-Vardsamverkan-Vastra-Gotaland-VVG.pdf)  
(vregion.se)

Utvärdering av julens arbete

Beredningsgruppen har gjort en utvärdering av julen och upplevelsen är generellt att det fungerat bra. SÅS upplevde dock att utskrivningar var svåra dag efter helgdag, vilket är något som vi i samverkan behöver titta vidare på. Det var också svårt med korttidsplatser i Borås. Tillägg från dagens möte är att nästa år ligger julen sämre till för vården och planering behöver ske för samarbetet.

Basår

För fortsatt arbete kring förslag på basår för sjuksköterskor så ska en arbetsgrupp tillsättas. Fortsatt inväntas namn på personer som ska delta i arbetsgruppen för kommunal verksamhet; HR och chef för sjuksköterskor. Frågan ska tas kommunalförbundets socialchefsnätverk. Basåret är tänkt för de som är nyutbildade. Karin Scharl skickar med tanken om att upplägget kan upplevas som svårt när man är nyutbildad och att framöver skulle kanske även erfarna sjuksköterskor kunna vara aktuella för upplägget med tjänstgöring i olika verksamheter.

**§ 10. Avslut och sammanfattning**

Ordförande avslutar och tackar för mötet. Datum för nästa möte för Styrgrupp närvård är den 23 februari.